



海豚在保育中心水池中休憩。

# 邂逅来自海洋的你

文/海南日报记者 武威  
图/海南日报记者 李艳玫



工作人员跟海豚在水中互动。

## 身体失衡的海豚重获自“游”

保育池内,一只体长超2米的弗式海豚正在欢快地游动。它时而翻滚打转,时而探头喷水,样子乖巧可爱。自从今年6月来到这里,小家伙不知不觉中已经“小住”半年,十分享受这样舒适惬意的生活。

三亚海昌生物保育中心兽医负责人庞雷换上潜水服,带上海豚爱吃的鱼食,进入保育池内检查弗式海豚的身体状况。“经过悉心疗养,弗式海豚各项身体指标已经恢复正常,待相关部门审批后,将放归大海。”庞雷开心地说。

弗式海豚被救时的危急场景,庞雷仍历历在目。6月15日晚上,在乐东黎族自治县九所镇一带的海滩上,这只弗式海豚搁浅在海滩上,被路过的村民发现。在村民、警方、渔政部门及三亚海昌生物保育中心的接力救援下,弗式海豚被转运到三亚海昌生物保育中心接受治疗。

“当时,弗式海豚的生命体征非常不稳定,有严重的脱水情况,体表还有几处外伤。”庞雷说,而最令人担心的是,这只海豚不能在水中保持平衡,处于迷失方向的状态。

对海豚而言,失衡状态是十分危险的。庞雷解释道,海豚的呼吸孔位于头部向上的位置,如果身体无法保持平衡,一侧倾斜很容易出现呛水,严重会导致死亡。让海豚在水中保持平衡,迫在眉睫。

开始,救助团队通过一个由钢管焊接而成的长方体担架将弗式海豚固定住,使其可以在浅水中接受治疗。“针对症状,我们对海豚进行静脉输液治疗。体征有了明显改善后,我们开始协助海豚恢复水中运动的能力。”庞

雷说。

如何让弗式海豚恢复水中平衡能力,救助团队花了不少心思。“我们从泳池漂浮玩具上获得启发,为海豚量身定制了一个浮具,用多股绳子将浮具绑在海豚两侧,帮助其保持平衡。”庞雷形容,这个过程就像人类疗养腿伤,先轮椅,再拐杖,最后恢复自行走路。

在量身定制浮具的帮助下,弗式海豚逐渐恢复了自主游动能力。经过治疗,现在海豚各项检查指标均已恢复正常。

## “肠梗阻”的海龟二次手术

距离弗式海豚不远处,居住着几位憨厚的“邻居”——海龟。它们慵懒地在水池里漫步,享受着保育员投喂的食物。它们当中,有的在这里居住了好几年,有的刚来不久,正等待着合适的时机回归大海。

作为最古老的动物之一,海龟已经在世界上生存超过2亿年。然而,近年来受人类活动、全球气候变化等因素影响,海龟的栖息地遭到破坏,野外种群持续衰退,物种延续面临挑战。

今年8月,一只巨型海龟因误食3公斤的海洋垃圾导致死亡的消息,引发大家的惋惜。这是一只体长约90公分、宽70公分、重约200余斤的巨型雌性海龟,被有关部门带回三亚海昌生物保育中心进行检查和治疗。

“初步检查发现,海龟有脱肛感染和背部轻微腐甲(旧伤)等症,血检也显示存在感染并伴有脱水现象,随即对其静脉抗炎及补液治疗。”庞雷说,经过一段时间治疗后,海龟脱肛情况恢复良好并且恢复食欲。

然而,救助团队又发现了新的问题:海龟无法正常

排出粪便,且在水中表现为单侧漂浮的现象,疑似肠道内留有异物及气体。经过几次灌肠操作后,海龟排出类似渔网状异物,这引起了救助团队的关注。

为了能尽快确诊病因,海龟被转送到具备手术条件的一家宠物医院接受治疗。通过一系列检查,海龟被确诊为“肠道内大面积梗阻”,需进行手术治疗。而巨型体型,为手术增加了不少难度。

“这只海龟有150多斤重,比一般动物要重得多,所以对它的麻药剂量,我们也是经过多次讨论之后得出结论,以‘肌肉注射+麻醉机’的形式对其进行麻醉,以确保麻药剂量适中,同时保证海龟生命体征正常。”参与手术的三亚爱侣宠物医院院长侯震说。

兽医在手术过程中发现,海龟体内异物量多、取出难度系数高。在长达4小时手术中,仅从中取出约1公斤异物,综合考虑手术时间较长、异物结构复杂以及动物状态等多方面因素,决定结束第一次手术,待海龟间隔数日疗养后再进行二次手术。

术后,海龟的状态并不理想。“我们密切观察海龟状态,发现其生命体征较差,立即进行抗炎及补液措施,并将其放在隔离医疗池里进行恢复清醒。”庞雷说,8月26日,兽医发现海龟已无生命体征。在征得上级部门的同意后,兽医对海龟进行解剖,从体内取出更多异物,包括塑料袋、渔网、口罩、线绳、鱼钩等,总计约2公斤重。

## 用爱温暖受伤的海洋精灵

在三亚海昌生物保育中心,一张“海南省水生野生动物救助中心”的牌匾摆放在显眼的位置,时刻激励着救助团队不忘初心,全身心投

入到海洋动物的救助、繁育及保护工作中。

庞雷从小喜欢和动物打交道,大学时选择就读动物医学专业。每当聊起动物,庞雷总能娓娓道来,对动物的喜爱之情流淌在言语之间。“动物是单纯的,你对它好,它也会反馈给你,给予一种无法表达的心灵力量。”庞雷说。

三亚海昌生物保育中心团队有30余人,他们当中有像庞雷这样科班出身的,也有非专业出身但在工作中练就本领的,承担起海洋动物饲养保育、营养搭配、水质检测、疾病防治等各个方面的工作,全方位保障动物健康。

海洋动物的保育、救助并不是一件轻松活,在处理伤口或喂食物时,工作人员时常会遭到动物的伤害。庞雷举起手臂,一块淤青清晰可见。“刚开始救助弗式海豚时,它很害怕,不断挣扎反抗,我不小心就撞到了救助池壁上。”庞雷说。



海龟在进食。

实行24时值班制,接到通知就立即赶往现场,第一时间提供救助服务;时常浸泡在保育池中好几个小时,出来时手脚皱巴巴;遇到处于危险状态的动物,要寸步不离守在它们身旁……救助过程虽然很艰辛,但是他们觉得一切都值得。

“被救助的海洋动物刚来到这里时,心里很畏惧人类,处于警惕的状况,不时还会有攻击行为。而经过我们的安抚、照料,它们的眼睛里没有了惊恐、凶狠,走近时还会游来看看你。”庞雷说。

而巨型海龟体内堆积3公斤海洋垃圾也敲响了警钟,保护海洋环境刻不容缓。

“塑料袋、渔网等垃圾在水中漂浮时与水母很相似,海龟无法分辨,因此常常会将塑料袋等当作水母吃进嘴里。”庞雷说,由于海龟的口腔中没有牙齿,无法将食物咀嚼变成小的颗粒,而只能将食物撕碎或整个吞咽进去,塑料袋往往会被海龟整个吞进食道。而吞进去的垃圾,即使发现不是食物,海龟也很难将其吐出。

“海龟面临的生存危机,与人类对海洋环境的破坏有直接的关系,我们有责任、有义务立即行动起来,共同守护海洋环境,让海洋动物免受伤害。”庞雷说。



扫码看视频  
文案 李艳玫  
拍摄 武威  
剪辑 吴文惠